

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Смирновой Яны Александровны на тему:**  
**«Злоупотребления корпоративными правами участниками**  
**хозяйственных обществ», представленной**

**на соискание ученой степени кандидата юридических наук**  
**по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское**  
**право; семейное право; международное частное право**

Диссертация Смирновой Я.А. посвящена изучению злоупотреблений корпоративными правами, совершаемыми участниками хозяйственных обществ. Актуальность теоретического исследования по выбранной теме не вызывает сомнений. Взаимоотношения участников хозяйственного общества характеризуются возможностью существования различных правовых интересов в рамках единого субъекта права, обладающего собственным интересом. Регулирование порядка осуществления корпоративных прав с целью формирования и достижения баланса интересов внутри хозяйственного общества – важная задача корпоративного права, для успешного выполнения которой требуется, в том числе, и применение общих принципов и начал гражданского права. Отсутствие в законодательстве объективных критериев квалификации деяний в качестве злоупотреблений правом оставляет решение данного вопроса на усмотрение суда. По этой причине объяснимо существенное увеличение количества судебных дел, в рамках рассмотрения которых суды обращаются к общей норме о запрете злоупотребления правом, применяя ее к сфере корпоративных правоотношений.

Научная новизна работы заключается в том, что представленная диссертация является комплексным теоретическим исследованием порядка и особенностей применения общегражданского запрета злоупотребления правом к процессу осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ, определении его места среди других правовых институтов для регулирования корпоративных прав. Основываясь на полученных теоретических выводах, диссертант дает важные практические рекомендации для совершенствования практики применения запрета

злоупотребления правом в сфере корпоративных правоотношений с целью построения наиболее адекватной системы осуществления корпоративных прав участниками хозяйственных обществ при сохранении правил о добросовестном поведении всех участников гражданского оборота.

Диссертация Смирновой Я.А. содержит анализ большого количества документов, включая нормативные акты и правоприменительную практику. Принимая во внимание постоянное совершенствование гражданского и корпоративного законодательства, которое затронуло, среди прочего, и реформирование основных начал и принципов гражданского законодательства, автор в процессе своего исследования обращалась к документам, содержащим пояснения относительно той логики, которая использовалась при формулировании новых положений действующего законодательства. Также следует положительно отметить использование автором опыта зарубежных правопорядков для проведения исследования в отношении таких категорий, которые не являются признанными и устоявшимися в российском корпоративном праве (в частности, речь идет об исследовании фидуциарных обязанностей участников хозяйственных обществ). На основании проведенного анализа законодательства, доктрины и правоприменительной практики ряда зарубежных стран диссертант подтверждает необходимость сохранения в российском корпоративном праве осторожного подхода к распространению фидуциарных обязанностей на участников хозяйственных обществ, определяя, что такие обязанности являются общеправовыми и заключаются в соблюдении нормы-принципа, обязывающей всех участников гражданских правоотношений действовать добросовестно (п. 3 ст. 1 ГК РФ).

Результаты проведенного исследования обладают необходимой степенью достоверности, что подтверждается содержащейся в работе аргументацией и отражено в положениях, выносимых на защиту. Так, несомненный интерес и научную ценность представляет собой анализ злоупотребления корпоративными правами в качестве особого вида корпоративного правонарушения, с учетом особенностей данного понятия и

его соотношения с мерами деликтной ответственности. Заслуживает отдельного внимания предложенная в диссертационном исследовании классификация злоупотреблений корпоративными правами по двум основным критериям: в зависимости от субъекта и в зависимости от осуществляемых корпоративных прав. Автором проведена большая работа по анализу и обобщению судебной практики, обосновывающей предложенную классификацию.

В процессе подготовки диссертации Смирнова Я.А. зарекомендовала себя в качестве добросовестного, компетентного и ответственного исследователя, способного к самостоятельному решению сложных теоретических и практических задач, аналитическому мышлению и аргументированному обоснованию своих утверждений.

Диссертация Смирновой Я.А. на тему: «Злоупотребления корпоративными правами участниками хозяйственных обществ» является самостоятельным, законченным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:  
доктор юридических наук,  
профессор,  
профессор кафедры гражданского права  
юридического факультета МГУ  
им. М.В. Ломоносова

/Ломакин Д.В./

Ломакин Дмитрий Владимирович

14 октября 2019 года

Адрес: 119991, ГСП-1, Москва,  
Ленинские горы, д. 1, строение 13  
(4-й учебный корпус)  
Тел.: +7 (495) 939-29-03  
email: office@law.msu.ru



ПОДЛИСЬ

УДОСТОВЕРЯЮ

«14 октября 2019 г.

Ломакин Д.В.

Богданов В.В.

«14 октября 2019 г.